



Газета  
выходит  
с 1 ноября 1931 г.

# К новой жизни

ОБЩЕСТВЕННО-ПОЛИТИЧЕСКАЯ ГАЗЕТА

44 (8576) четверг, 19 апреля 2001 года

## В администрации района

### **Больше оперативности**

По-прежнему в ряде хозяйств остаются проблемы с завершением ремонта тракторов, подготовкой полей к боронованию. Об этом было отмечено на очередном оперативном совещании ответственных за проведение весенних кампаний руководителей. Не достает должной организованности на местах, в отдельных brigadaх и отделениях не на уровне дисциплины.

Как отметил глава администрации района Ф.М.Казакбаев, время поджимает, сегодня решается судьба урожая, поэтому во всех хозяйствах необходимо проявить максимум организованности и оперативности, войти в колею, нормальный рабочий ритм. А для этого в первую очередь вывести все трактора, организовать двухсменную работу, поторопиться с подготовкой полей, освобождением их от соломы. Прежде всего боронование нужно проводить по вспаханным и культивированным участкам, оставив моноголетки на второй план.

Очень важно эффективно использовать технику, сократить всякие простоты, специалистам, brigadiрам, механикам быть рядом с механизаторами, чтобы в нужный момент оказать помощь.

Наш корр.

—Вот только что вернулись из Петропавловского отделения, где провели собрание с механизаторами, — начал наш разговор Фаян Ахметтареевич Буранбаев, год назад возглавивший агрономическую службу совхоза «Матраевский». Выступали перед ними директор совхоза, главные специалисты хозяйства. Конечно, основное внимание было уделено оплате труда участников сева, материальному стимулированию в трудовом соперничестве, что в первую очередь будет зависеть от оптимального срока проведения весенне-полевых работ, их качества, хороших всходов, дисциплины труда. Петропавловцы первыми попробовали начать выборочное боронование, но развернуть работу в полную мощь пока не сумели. Трактора «тонут», вынуждены искать участки полей посушке, перегонять трактора туда.

Выборочное боронование ведут уже во всех отделениях. Неплохо начали работу в Новопетровском, Первомайском. Пока задействовано в среднем 10-12 агрегатов, пробороновали более 660 гектаров. А вперед работы еще непочатый край и нужно уложиться в срок, а это не больше недели. Всего под зерновые отведено 1168

гаектаров пашни, под кормовые — 4450. Объем большой, но есть желание механизаторов работать, даже несмотря на сильно изношенный тракторный парк, в достатке имеем и семян.

То, как трудно даются первые дни полевых работ убедились, выехав вместе с управляющим Центрального отделения Р.Х.Мансуровым на одно из полей, куда должны подойти два бороновальных агрегата.

—Вот сами посмотрите, — говорит Рашид Хамильянович, — самое возвышенное место, но все еще сырвато, однако попробуем бороновать небольшими участками. Вся бороновальная техника к работе готова, также как культиваторы, сеялки. В нашем отделении почти 2700 гектаров зерновых. Будут всего работать 8 основных бороновальных агрегатов, 12 культиваторных. Полностью укомплектованы механизаторами, чтобы вести эти работы в две смены. Прекрасно знают свое дело. Есть и сварочный аппарат, обязательно двухразовое горячее питание в поле. Как только развернем ра-

## Страда весенняя

### **Первые дни посевной**

боты в полную силу, то с боронованием управимся в 5-6 дней.

Чуть позже наблюдали, как два бороновальных агрегата, приступившие к боронованию, остановились на середине поля, передний трактор буквально «закопался» носом в почву. Второму пришлось его вытаскивать...

Встречаясь со специалистами хозяйства, управляющими отделениями, рабочими, убедились, что механизаторы настроены на настоящую работу, прекрасно осознавая — без будущего хорошего урожая не прожить. Такое же отношение рабочих в совхозе встретили и в Новопетровском отделении хозяйства. Его управляющий Ильдар Низамов и агроном отделения Александр Зиягинцев беспрестанно обезжают поля в поиске тех, которые «подспели» для боронования. Уже в понедельник в поле начали работать четыре агрегата. Механизаторы Юрий Севостьянов, Шафкат Давлетчурин, Леонид Асылтареев и один из опытных трактористов Олег Васильевич Григорьев забороновали 200 гекта-

ров пашни. В день нашего приезда в работу включались еще три бороновальных агрегата. За зиму сумели отремонтировать в центральной ремонтной мастерской совхоза все имеющиеся трактора. Осталось установить двигатели на трактора К-700 и Т-150, которые будут заняты на посеве. Сумели полностью подготовить и культиваторы, полностью заменив лапы. Подготовили фронт работ, освободив поля от соломы и сдвинув ее на края.

Задачи и проблемы управляющего более чем достаточно в эти дни. Занят и тем как вкуснее и сытнее накормить механизаторов.

— В горячую страду это первое дело, — улыбается И.Низамов, — на голодный желудок и работа не в радость. Сейчас ищут дополнительные продукты для их меню, хотя и круп, и макаронных изделий достаточно. С самой лучшей стороны показали себя в прошлом году и наши повара. Уверен, что и нынче Валентина Петрова Иванова и ее помощница Диляра Галимшина сумеют показать свое искусство в приготовлении разнообразных блюд для участников посевной.

Подготовить почву своевременно под посев —

первая задача земледельца. Не менее важным является — какое зерно ложат в землю. Семеновод совхоза С.И.Кулибаев, имеющий за плечами уже большой опыт работы с семенами, заверил, что материал хорошего качества. Его имеется достаточно, чтобы засеять запланированную площадь. Готовы к работе три проправочные машины АС-10А, закреплены люди. Чувствуется только недостаток в препаратах для проправления. Сумели завести из «Агропромхимии», но хватит их только для того, чтобы проправить 50 процентов имеющихся семян. Особое внимание будет уделяться семенам для семенных участков и элитным. Сейчас ищут дополнительно проправители, но о 100 процентной обработке семян сегодня говорить не приходится. Работа по проправлению уже начата, семена вывозятся из складов на открытую площадку для воздушно-теплового обогрева.

Самая горячая страда для земледельцев началась. От того как она будет проведена, зависит будущее. Ведь не зря в народе говорят, что день весенний год кормит.

В.Данилов.

В районе объявлен двухмесячник по санитарной очистке и благоустройству населенных пунктов. Как выполняется распоряжение главы администрации района?

Недавно рейдовая группа посетила за два дня около двадцати населенных пунктов района и убедилась в том, что до этих сельских администраций распоряжение еще не дошло.

Вызывает тревогу то, что территории Ново-Зирганской, Федоровской, Подольской и Целинной сельских Советов сегодня выглядят очень непривлекательно, а действенных мер со стороны руководства хозяйств и глав местных администраций не принимается. Скажем, на крыше Ново-Зирганской администрации колышется весь изорванный флаг РБ, везде мусор, грязь. При въезде в д. Ильчево нас встречает кладбище, огороженное только местами; рядом устроили несанкционированную мусорную свалку, а в старом кладбище (также не огорожен) пасется сельский скот. В данной деревне требуется обновление всех заборов, штакетников, нет вывесок в здании магазина.

Въезжая в п.Степной, невольно обращаешь внимание на кучи мусора, всякого металломела, технику, хлам и прочих нечистот у усадьбы, в котором проживает К.Саптаряпов. А как сегодня встречает жителей поселка и гостей сельский Дом культуры (директор К.Куланбаева) п.Степной. На территории не посажено ни одного дерева или куста. Надо сказать прямо, очаг культуры выглядит очень мрачно, можно было бы провести побелку, установить скамейки... Такую же картину можно увидеть в СДК населенных пунктов д.д.Ильчево, Гаделово, с.Ново-Зирган.

Можно привести немало других фактов. Повсеместно вдоль дорог

## Благоустройство

### **БЕСПОРЯДКА БОЛЬШЕ, ЧЕМ ПОРЯДКА**



При въезде в п.Степной захламленный участок К.Саптаряпова.

можно увидеть несанкционированные свалки, валяющиеся авторезины и т.д. Очень странно, что очень мало осталось дорожных знаков!

За последние годы в районе построено около десятка новых школ. Они придают селу красоту, в них работают уважаемые на селе люди — учителя, которые своей культурой должны показать всем пример. Но что происходит на самом деле? Во многих школах еще не приступили к уборке территорий. Особую тревогу вызывает состояние Савельевской ОШ (Г.М.Терешкова), Антинганской (Р.Ф.Раскильдина), Абубакировской (Ф.И.Сынбулатов), Федоровской СШ (Р.Т.Кудабаев). В этих школах вообще нет или мало посажено деревьев, пустуют огромные территории.



В п. Бурибай по улице Геологическая, 58 В.Д.Степаненко устроил сеновал...



Так выглядит сегодня СДК деревни Гаделово.

улице, на самом видном месте.

В рабочем поселке Бурибай чистота и порядок в основном только в центральной части. Предстоит очень огромная и кропотливая работа.

Ежегодно жители с.Абубакирово сваливают навоз, мусор прямо в речку. Почему-то никто не хочет видеть это безобразие, поставить заборы, но мы надеемся, что в ближайшее время узнаем, какие действия по устранению этих недостатков, нарушенных приняты со стороны директора лесхоза И.Н.Илимбетова, участкового инспектора, главы местной администрации.

Можно еще привести очень много и других фактов. Конечно, лучше своевременно устранить недостатки, чем платить огромные штрафы, предусмотренные земельным законодательством, а так же штрафы за нарушение санитарного режима и благоустройства населенных пунктов.

Напоминаем, что согласно ст. 144 Закона РБ предусмотрен административный штраф на граждан от 1 до 3 минимальных размеров оплаты труда (МРОТ), на должностных лиц

от 5 до 10 МРОТ и при вторичном наложении штрафов — на граждан от 3 до 5 МРОТ; на должностных лиц от 10 до 20 МРОТ.

Хотелось бы, чтобы во всех сельских Советах ясно осознали важность и необходимость наведения порядка в населенных пунктах. На сегодняшний день самыми грязными населенными пунктами в районе являются села Савельевка, Новоукраинка и п. Целинный.

Рейды продолжаются, в следующих номерах газеты будут опубликованы списки граждан, должностных и юридических лиц, по отношению которых применены административные наказания.

Н.Тукбаева,  
председатель административной комиссии  
района, управляющая делами администрации  
района;  
В.Андреев,  
заместитель главного врача  
центра санэпидемнадзора;  
И.Узбеков,  
сотрудник редакции.

Нашему поколению выпало жить и созидать в исторически значимый период - на стыке двух тысячелетий. Последнее десятилетие ушедшего

XX века внесло серьезные изменения и корректику в общественно-политическую и экономическую систему страны. Башкортостан впервые были предоставлены наибольшая самостоятельность и права в формировании своей государственности и решении социально-экономических проблем.

Основополагающими документами в работе администрации района служат ежегодные Постановления Президента М.Г. Рахимова, а также Постановления и распоряжения Правительства, многоцелевые Президентские Указы и республиканские Программы, которые ориентируют решать в первую очередь социальные вопросы населения и гарантируют их социальную защищенность. Руководством республики уделяется самое серьезное внимание осуществлению строгого контроля за их исполнением.

В истекшем году было проведено 48 заседаний Совета администрации района, на которых рассмотрено 305 вопросов по проблемам экономического и социального развития района. Вошло в традицию проведение еженедельных выездных Дней районной администрации.

Из 2150 общего числа обратившихся в администрацию района на личном приеме побывало 1942 граждан. Кроме того, рассмотрено более 800 письменных заявлений. Однако, как показывают результаты анализа, основную часть обращений граждан можно было разрешить на местах при более внимательном изучении и рассмотрении со стороны глав местных администраций, руководителей хозяйств, предприятий, организаций и учреждений. В большинстве случаев граждан волнуют проблемы индивидуального жилищного строительства, образования фермерских хозяйств, труда, устройства и задолженности по выплате заработной платы. Вполне определенно, что их невозможно решить без надлежащего обеспечения стабилизации производства и улучшения финансового и материально-технического положения предприятий, хозяйств и организаций района. Сложившаяся система рыночно-экономических отношений требует сегодня от каждого руководителя ответственности, находчивости и предпримчивости. Важно, чтобы каждый шаг и принятые решения были соединены с максимальной отдачей и наименьшими материальными затратами, умением бережно, высокоеэффективно использовать и распределить имеющийся производственный потенциал, ресурсы предприятия.

Наш район, где основу производственной деятельности составляет сельское хозяйство, вносит весомый вклад в производство и реализацию сельскохозяйственной продукции. Основными поставщиками зерна, мяса, молока и другой сельхозпродукции остаются крупные колхозы и совхозы. Ежегодно хозяйствами района и сельхозпредприятиями различных форм собственности производится более 24 тыс. центнеров мяса, 13 тыс. центнеров молока. Только за последние 2 года произведено 200 тысяч тонн зерна. Несмотря на имеющиеся определенные трудности в сельскохозяйственном производстве, в прошлом году труженикам нашего района удалось полностью собрать выращенный урожай и провести осеннюю обработку по-

## Об итогах социально-экономического развития района за 2000 год

(Доклад Ф.М.Казакбаева, главы администрации района, на XII сессии районного Совета XXIII созыва)

чвы. Урожайность зерновых культур составила 15,3 центнера с гектара. В государственные ресурсы сдано более 50 тысяч тонн высококачественного хайбулинского хлеба. Реализация такого объема зерна позволила хозяйствам района погасить кредиторский долг перед поставщиками на сумму 190 миллионов рублей. Хочу выразить огромные слова благодарности Президенту и Правительству Республики за оказанную помощь выделением хозяйствам района ГСМ и товарного кредита на 36 миллионов рублей. Сегодня этот долг по товарному кредиту полностью погашен. Отрадно отметить такие хозяйства, как совхозы «Матраевский», «Бузавлынский», АХХ «Маканский», колхоз «Красный доброволец», перевыполнявшие установленные задания по сдаче зерна. Большую помощь в своевременном приводе зерновых оказали созданные решением руководства Республики МТС «Башкирская» и «Нива». Надо отметить, что возрождение системы МТС и концентрация техники позволяет быстрыми темпами проводить полевые работы.

Залужение малозадействованных земель многолетними травами позволило нам к началу зимовки скота заготовить более 22 центнеров кормовых единиц кормов на условную голову. За последние годы более 50 тысяч гектаров площадей переведены в сенокосные и пастбищные угодья. Все это способствовало росту поголовья скота в общественном и частном секторах. На 1 января текущего года только у населения насчитывается более 24 тыс. голов крупнорогатого скота, более 3 тыс. конепоголовья.

Наметились позитивные сдвиги и в общественном животноводстве. К уровню предыдущего года на 16 процентов больше произведено мяса, а в некоторых хозяйствах рост составляет 120-130 процентов. Производство молока увеличилось на 4 процента. Более 2800 килограммов молока от каждой коровы надавают колхозы ферм совхоза «Матраевский», колхоза «Красный доброволец». Не секрет, что где сохранено поголовье скота, производство молока находится на должном уровне, там и экономическое положение хозяйства стабильное. А значит есть все возможности приобретения запасных частей, ГСМ, своевременно выплачивать зарплату. Ниже своих возможностей поработали коллективы ферм АХХ «Мамбетовский», КСП «Урал», где по надобу молока на корову не смогли достичь даже 2000 рублей.

Перед животноводами стоит серьезная задача по увеличению продуктивности животноводства. Среднесуточный привес КРС составил 389 граммов, привес свиней 273 грамма, что нас удовлетворить не может. За 2000 год получено 6096 телят, что на 700 голов больше, чем в 1999 году, 5343 голов поросят. Наш район является одним из немногих регионов Республики, который сохранил поголовье скота.

Вопросы реформирования колхозов и совхозов, создание крестьянско-фермерских хозяйств, развитие предпринимательства, личных подсобных хозяйств стали предметом обсуждения на заседаниях президиума района.

Совета администрации и коллегии Управления сельского хозяйства. Несомненно, реформирование приводит к сокращению рабочих мест, вынужденное трудоспособного населения. В целях создания дополнительных рабочих мест, увеличения производства растениеводства и дальнейшего роста благосостояния населения, администрацией района принято решение о дополнительном выделении сельхозугодий для расширения личного подворья граждан, создания крестьянских (фермерских) хозяйств, муниципальных сельскохозяйственных предприятий. Принят ряд постановлений, обязывающих сельские администрации, колхозы и совхозы района создать овощеводческие бригады в каждом населенном пункте, построить теплицы, заложить фруктовые сады, открыть цеха по переработке выращенной продукции.

В период рыночных отношений, когда идут большие социально-экономические преобразования, для успешной работы хозяйств, предприятий и учреждений района надо уделить особое внимание на вопросы подготовки и расстановки кадров. Там, где руководителями работают люди с соответствующими организаторскими способностями и практическим опытом, там и добиваются успехов в работе, неплохо решаются социально-бытовые вопросы. К таким руководителям сегодня можно отнести директоров совхозов З.Г.Арапбаева, З.Г.Халилова, начальника ДРСУ С.И.Хунафина.

Неплохой старт с чувством высокой ответственности за порученное дело и инициативой взяли руководители колхоза «Красный доброволец» Ю.Ф.Кувандыков, Г.М.Кильдибаев, директор РПП Г.С.Аскаров, председатель колхоза имени Салавата З.Г.Аделгильдин. Администрация района большое внимание уделяет повышению квалификации кадров. Так, согласно программе в 2000 году в Башкирской академии государственной службы и управления при Президенте Республики Башкортостан и в институте повышения квалификации работников агропромышленного комплекса прошли обучение более 35 специалистов, руководителей и ответственных работников государственных и хозяйственных органов района. В последние годы аттестационной комиссией администрации района проводится учеба и аттестация ответственных работников сельских и поселковых органов местного самоуправления, что позволяет четко определить профессиональные и личностные качества.

Тем не менее в нашей работе с кадрами много упущений и недоработок, наблюдается большая текучесть кадров среди руководящих работников хозяйственных органов. Только за последние полгода из-за безответственного отношения к своим служебным обязанностям, допущения серьезных недостатков в работе освобождены от занимаемых должностей 7 руководителей организаций и учреждений района.

Наряду с развитием сельскохозяйственного производства весомый вклад в экономику района вносят предприятия промышленности. Объем выпуска продукции и оказания услуг в 2000 году составил бо-

льше 205 млн.руб., или 118 процентов к уровню предыдущего года. Из указанного объема более 90 % приходится на долю ЗАО «Бурибаевский ГОК». Но все же основным показателем в определении производственной деятельности предприятий является уровень производства товарной продукции, обеспечивающей финансовые поступления. Предприятиями промышленности района в 2000 году произведено товарной продукции на 185 млн. 273,2 тыс. рублей или к уровню предыдущего года 114 процента и рост физического объема к 1999 году 106 процента. Наибольшего роста физического объема товарной продукции в отчетном году добились предприятия РПП - 191,7 процента и типография - 110 процента к уровню предыдущего года. В то же время, большое снижение в производстве товарной продукции допустили молзавод - на 19 процентов и МУП «Дом быта» - на 15,4 процента. Данные предприятия должны работать на улучшение финансового состояния сельхозтоваропроизводителей и укрепления экономики района в целом. На наш взгляд снижение объемов производства переработки сельхозпродукции способствовали не только объективные, но имели место и причины субъективного характера. Основными факторами снижения объемов переработки сельхозпродукции молзаводом явились - недостаточная оперативность в управлении деятельностью предприятия, отсутствие маркетинговой службы на предприятии. Все это в конечном итоге привело к задержке расчетов молзаводом с хозяйствами и населением района за поставленное сырье, за закупленные объемы излишков молока и привело к недовольству со стороны поставщиков сырья. Работники экономических и маркетинговых служб должны организовать свою работу на перспективу, в отличие от бухгалтерского аппарата. Только при такой постановке вопроса возможно предусмотреть положительные финансовые результаты.

Учитывая, что основу производства района составляет сельское хозяйство, в последние годы было уделено значительное внимание развитию предприятий переработки продукции сельского хозяйства. Поэтому с вводом в эксплуатацию молочного завода, Бурибаевского убийно-колбасного цеха, мельницы в совхозах «Матраевский», Маканский, в ХПП, а также линий по выпуску макаронных изделий и крупорушек мы связываем большие надежды по обеспечению населения продуктами питания собственного производства, сократив до минимума завоз продукции извне.

В течение последних лет стабильных производственных показателей с увеличением объемов выпуска товарной промышленной продукции добивается ЗАО «Бурибаевский горно-обогатительный комбинат». Это привело к финансовой стабилизации предприятия и упрочению экономического благосостояния, позволило решать социальные вопросы трудового коллектива. Как градообразующее предприятие ЗАО «Бурибаевский ГОК» успешно решает вопросы электро и водоснабжения, теплообеспечения и благоустройства населенного пункта. Все это дос-

тигнуто благодаря умелому руководству генерального директора Р.А.Бикбова, а также за счет установления жесткой трудовой дисциплины и высокой ответственности за порученный участок работы. В конечном итоге от умелой постановки работы предприятия выиграли все - предприятие улучшило финансовое положение, производится своевременная выплата заработной платы, успешно решаются социальные вопросы, регулярно уплачиваются налоги в бюджеты всех уровней.

Состояние выпуска потребительских товаров также является одним из вопросов, требующих внимания со стороны руководителей предприятий.

В прошлом году произведено потребительских товаров более чем на 8 млн.руб., темп роста к уровню предыдущего года составил 146 %. Пищевых продуктов без стоимости алкогольных напитков выпущено на 7,9 млн. руб., а непродовольственных товаров на 263,5 тыс.руб.

Основным промышленным предприятием ЗАО «Бурибаевский ГОК» получена прибыль в 49 млн. рублей, что ниже уровня предыдущего года. По итогам производственно-финансовой деятельности 2000 года в числе убыточных также значатся Хайбулинское РПП, ПУЖХ, МПМК, ООО «Монолит», Сельзэнерго, Сельхозхимия, хоккендора, Самарское АТП, молзавод. Все это приводит к сужению налогоблагаемой базы и уменьшению поступления налогов в бюджеты всех уровней и во внебюджетные фонды.

Несмотря на напряженность финансового состояния предприятий, организаций всех форм собственности и ведомственной принадлежности, в 2000 году поступило налогов в сумме 55 млн. рублей, из них 14 млн. в Федеральный бюджет и 41 млн.руб. в республиканский и районный бюджеты. Наибольший удельный вес в структуре поступлений составляет налог на прибыль предприятий около 16 млн.руб. и подоходный налог 10 млн.руб. 39 млн.рублей налоговых платежей поступило от промышленности, предприятий сельского хозяйства - 3 млн.рублей, торговли - 2,5 млн.рублей, связи - 1,2 млн.рублей. Необходимо расширить налогоблагаемую базу по налогам на имущество с физических лиц. В решении данного вопроса большая ответственность ложится как на Бюро технинвентаризации, так в местных администрации, которые должны обеспечить постановку на технический учет вновь вводимого жилья.

Довольно низким остается уровень налоговых поступлений от предпринимателей без образования юридического лица, что на одного предпринимателя составляет всего лишь около 2 тысяч рублей в год, в то время как ежемесячно должно поступать от каждого предпринимателя не менее 1500 рублей.

Бюджет района в 2000 году исполнен по доходам на 140 млн.52 тыс.руб., или на 101,1 %. Возросли поступления по земельному, а также по местным налогам и сборам. Кроме того, за счет дотации из республиканского бюджета поступило около 104 млн. рублей. Однако, несмотря на принимаемые налоговыми и финансовыми органами меры, остается значительной сумма не-

домики по налогам и сборам, которая на 1 января 2001 года составила 19 млн.рублей только по местному бюджету. Расходы бюджета района за 2000 год исполнены на 100 % по уточненному бюджету и составили 138 млн.498 тыс.рублей. В структуре расходов доля на содержание социальной сферы

составила 53 % от общей суммы и в том числе: на народное образование - 51 млн.17 тыс.рублей, культуру 8 млн.826 тыс.рублей, на здравоохранение, физкультуру и спорт - 19 млн.359 тыс.руб., на сельское хозяйство направлено 23 млн.470 тыс.рублей и на финансирование жилищно-коммунального хозяйства - 3,4 процента расходов бюджета района. Доля защищенных статей составила более 60 процентов расходов бюджета района, из них зарплата - 21 процент, а пособие гражданам, имеющим детей - 6,2 процента.

Под постоянным контролем находились вопросы финансирования мероприятий в соответствии с законами «О ветеранах войны, труда и Вооруженных Сил» и «Об инвалидах», на реализацию которых направлено более 3 млн. рублей. Перевыполнение доходов бюджета района по налогам позволили ввести дополнительные льготы инвалидам и участникам войны. Согласно решению районного Совета данной категории граждан бесплатно за счет средств бюджета проводится внутридомовые монтажные работы по газификации квартир и домов.

В прошлом году в капитальном строительстве за счет всех источников финансирования освоено более 92 млн.рублей, что составляет 105 % в 1999 году. В том числе госкапвложений из Республиканского бюджета в сумме 42,7 млн.рублей. Введен в эксплуатацию детский сад на 50 мест в с.Ново-Эирган, кинотеатр на 300 мест в с.Акъяр, школа на 80 учащихся в с.Абдулнасыр, первая очередь оздоровительного комплекса в с.Янтыш с грязелечебницей и столовой на 75 мест. Построено и сдано в эксплуатацию 23540 квадратных метров жилья. В том числе 23000 кв.метров построено индивидуальными застройщиками, при плане 21300 кв.метров. Неплохо организовано строительство индивидуального жилья в Акъярской, Абишевской, Акъюловской, Маканской, Таналыкской, Уфимской, Федоровской, Целинной сельских и Бурибаевской поселков администрации, где ежегодно строятся до 10 и более домов. В целях оказания материальной помощи нуждающимся в улучшении жилищных условий и желающим построить индивидуальным способом в 2000 году выделено 1 млн.500 тыс. рублей льготной ссуды. Кроме того, малообеспеченным, многодетным семьям выделено 550 куб.метров круглого леса. В прошлом году в 2 раза увеличился объем строительства уличных газопроводов в населенных пунктах, который составил 83 км. В целом в 2000 году построено всего 810 км. газопроводов. На природный газ переведено более 10530 газовых установок в жилых домах, 13 центральных и 83 автономных котельных объектов социально-культурного назначения. Огромный вклад в газификации внесли управление народного образования и социальной защиты населения, ЗАО Бурибаевский ГОК, Акъярский участок предприятия «Баштрансгаз», колективы МПМК, Спец СМУ «Башспецстрой», ТОО «Струб».

Немалый объем работ выполнен по ремонту и реконструкции автомобильных дорог. Освоено более 20 млн.рублей капитальных вложений, на-

помощи - 710 тыс. рублей, - гуманитарная помощь - 227 тыс. рублей.

Одним из важнейших видов оказания поддержки семей остается выплата ежемесячного пособия на ребенка. Получателями данного вида пособия на конец года значились 7480 детей и выплата произведена на сумму 8 млн. 57 тыс. рублей. Достаточно сказать, за истекший год согласно закона о ветеранах и законодательства о социальной защите инвалидов льготы и компенсации предоставлены на 3 млн. 364 тыс. рублей. На реализацию законодательства о ветеранах бюджетом района

в 2000 году было предусмотрено 1 млн.850 тыс. рублей, фактически предоставлено льгот на сумму 2 млн.639 тыс. рублей. На реализацию законодательства об инвалидах в бюджете было предусмотрено 354,0 тыс. рублей, фактические льготы предоставлены на сумму 725,0 тыс. рублей.

Анализ исполнения законодательства о ветеранах и об инвалидах свидетельствует о значительном росте объемов большинства видов предоставленных льгот. Несмотря на то, что увеличены объемы выделенных средств для текущего и капитального ремонта жилья инвалидов войны, имеются факты несвоевременного и некачественного проведения ремонта жилья в Акъярской сельской администрации (Султанова Р.И.). Бурибаевской поселковой (Владимирова М.А.), Уфимской (Байчурин Р.С.), Федоровской (Алибаев Б.М.), Таналыкской (Магашев Т.Я.) сельских администраций.

доля внутренних дел делает неимел работ по обеспечению правопорядка, следует подчеркнуть, что оперативная обстановка в районе продолжает оставаться напряженной. Рост количества зарегистрированных преступлений в 2000 году увеличился на 4,8 % по сравнению с 1999 годом. Большую тревогу и озабоченность вызывает рост посягательства на собственность, в том числе кража общественно-го и личного скота. Надо отметить низкий уровень раскрытия совершенных преступлений. Не уделяется должного внимания профилактике предупреждения правонарушений.

Управлению социальной защиты населения необходимо продолжить конкретную работу по обеспечению полноты бюджетного финансирования мероприятий, предусмотренных законодательством о ветеранах и инвалидах, своевременного предоставления льгот и возмещения расходов предприятиям-поставщикам услуг. Отделением социальной помощи

Детский санаторий посещают 89 человек. Для летнего отдыха детей из малоимущих семей и семей, имеющих детей-инвалидов в районном оздоровительном лагере несколько лет подряд организуют заезд, где дети отдыхают бесплатно вместе с родителями. Из районного бюджета выделены средства на возмещение пре-

Отделу внутренних дел предстоит активизировать деятельность всех служб и подразделений по предупреждению и раскрытию преступлений, выявлению преступленности, повышению качества расследования, укреплению учебно-регистрационной дисциплины, деятельности патрульно-постовой и паспортно-визовой служб. Определен-

Управлению социальной защиты населения необходимо продолжить работу по усилению адресности в сфере социальной защиты населения, внедрению новых видов и форм оказания социальной помощи, добиваясь при рациональном использовании направляемых средств, наиболее полного охвата социальной помощью нуждающихся граждан.

Одним из социально значимых проблем является в настоящее время уровень пассажирского автобусного обслуживания населения, которая осуществляется автобусным парком Самарского АТП по 19 маршрутам, из которых 9 местного сообщения. По указанным маршрутам выполняется 53 рейса. Качество автобусного обслуживания населения не соответствует требованиям времени. Низкий остается уровень обслуживания пассажиров, довольно часто случаются задержки на маршрутах, не всегда соблюдаются установленные расписание и т. д.

вательных учреждений. Значи-

ательных учреждений. Значительно улучшилась материально-техническая база учреждений народного образования. В 2000 году заметно улучшилось качество знаний учащихся. Аттестаты особого образца получили 18 выпускников девятых классов, 12 выпускников одиннадцатых классов окончили школу на серебряную медаль, которые подтвердили свои знания при поступлении в учебные заведения. Ежегодно организуются выездные вступительные экзамены республиканских вузов и средних специальных учебных заведений, более 300 учащихся были зачислены студентами не выезжая за пределы района. Вошло в добрую традицию отправление студентов на учебу перед началом учебного года, в каникулярные и праздничные дни. В этом году открыт гуманитарный маршрут Акъяр-Уфа для обеспечения студентов продуктами питания. Многодетным и малообеспеченным семьям для обучения их детей оказывается финансовая поддержка.

Одной из важных задач учреждений образования является обеспечение качества образования, развитие творческих способностей учащихся. В истекшем году во всех лечебно-профилактических учреждениях района проведены ремонтные работы, в центральной районной больнице отремонтированы канализационные, водопроводные и отопительные системы. Кого улучшилась оснащенность учреждений здравоохранения современным лечебным и диагностическим оборудованием. Организовано лечение детей, состоящих на диспансерном учете по поводу хронических заболеваний при детском отделении. Более 80 детей получили санаторно-курортное лечение в различных здравницах республики. Также организовано бесплатное питание детей до 2-х летнего возраста.

В целях улучшения оздоровления населения открыт санаторий «Сакмар», действует профилакторий в п. Целинном. В то же время необходимо отметить, что высокой еще остается заболеваемость с временной утратой трудоспособности. Серьезную озабоченность вызывает нехватка квалифицированных кадров врачей. Все это требует принятия безотлагательных мер со стороны руководства центральной районной больницы. В формировании гражданина нового Башкортостана немаловажную роль играют учреждения культуры. За последние 2

культуры. За последние 2 года немало сделано по укреплению её материально-технической базы. Проведена реконструкция здания районного Дома культуры и строительство здания культурно-спортивного комплекса в центре приобретены костюмы

центре, приобретены костюмы для участников художественной самодеятельности, музыкальные инструменты и электроаппаратуры более чем на 5 млн. рублей. Неплохих результатов добились на зональных, республиканских смотрах коллективы художественной самодеятельности и вновь подтвердили высокие звания «Образцовый», «Народный» танцевальный коллектив «Сизам», вокальный ансамбль «Сулпан», вокально-инструментальная группа «Рух», народный театр районного Дома культуры. Возрождаются народные праздники и обряды, где особенно принимают активное участие люди пожилого возраста и дети, придавая

им самобытность и значимость.

кураистов своими выступлениями завоевали симпатии зрителей не только нашего района, но и всего Зауралья. Вместе с тем, для сохранения и развития культуры требуется широкое привлечение внебюджетных средств, проявление благотворительности, увеличение доходов учреждений культуры от коммерческих мероприятий, расширения сети негосударственных учреждений. В серьезной перестройке нуждается и подготовка кадров для учреждений культуры района.

В наше нелегкое время, когда рушатся идеалы, человеческие ценности, простому труженику, особенно молодым людям, порой очень трудно сориентироваться и сделать правильный выбор в потоке информации, поэтому перед работниками культуры, комитетом по физической культуре и комитетом молодежи стоит огромная задача, помочь молодым людям выбрать нужный ориентир, воспитать достойного гражданина своей республики. Искать и находить формы работы, удовлетворяющие запросы и потребности каждого молодого человека, привлечь молодежь в клубы, к занятию спортом, выявить таланты, организовать вечера отдыха и конкурсы, пропагандировать здоровый образ жизни. В Год молодежи в райцентре открыт культурно-спортивный центр с летней игровой площадкой, созданы подростковые клубы по боксусу, по вольной борьбе, по 17 видам спорта охвачено спортивно-мас

к группе некрупных с разведанным запасом более 1 млн.тн. Проектная мощность предприятия 120 тыс.тонн добчики медно-колчеданных руд высокого качества. С принятием правительством решения и началом перевода отдельных административных территорий на принцип формирования бюджета на самодостаточности и необходимости сохранения уровня жизни населения основной задачей органов исполнительной власти и хозяйственных органов становится обеспечение сохранения уровня производства товарной продукции предприятиями и дальнейшего увеличения объемов выпуска, улучшения финансового и производственного их состояния, перехода предприятий всех отраслей производства на рентабельные результаты и в конечном итоге расширение налоговооблагаемой базы, что должно позволить увеличение поступлений в бюджеты налогов и сборов.

спорта, сква и спортивного массового работой более 7 тысяч молодежи, для приобретения спортивного инвентаря выделено 80 тысяч рублей. Предстоит еще многое сделать, чтобы физическая культура, спорт и туризм заняли достойное место в жизни граждан, особенно молодежи, способствовали не только физическому развитию человека, но и оказывали благотворное воспитательное воздействие, вошли в быт каждой семьи.

вят каждой семьи.

В центре особого внимания руководства республики и района находятся вопросы улучшения демографической ситуации. За прошлый год в районе зарегистрировано 210 браков, 523 акта о рождении. По сравнению с уровнем прошлого года число родившихся по району увеличилось на 12. По этим показателям район занимает третье место в республике. Вместе с тем, в работе отдела ЗАГСа и сельских администраций имеются серьезные недостатки и немало нерешенных проблем. Особую тревогу вызывает большое количество неженатых мужчин и женщин. Мы считаем, что вопросами улучшения демографической ситуации должны заниматься не только органы ЗАГСа, но и местные администрации и общественность района.

Дальнейшее развитие экономики района связано со становлением горно-добывающей отрасли промышленности путем создания новых предприятий и расширения производственных мощностей действующего предприятия.

Сегодня образовано ОАО «Хайбулинская горная компания», которое будет задействовано в освоении медно-колчеданных месторождений в районе. Произведена регистрация ценных бумаг акционерного общества. Оформлена лицензия на право пользования недрами. Подписан договор генерального подряда и договор на выполнение вскрышных работ на карьере Юбилейный с ОАО «Башкирский медно-серный комбинат». В четвертом квартале 2000 года объем выполненных работ составил более 260 тыс.куб.метров. ОАО «Хайбулинская горная компания» для ускорения темпов строительства открытого карьера проводит работу по привлечению заемных

средств у кредитных учреждений. Компания работает по вопросу получения налоговых льгот на период строительства объекта, так как только после получения товарной продукции появляется возможность вносить их в ч

## В органах внутренних дел

## Ветераны — наш золотой фонд



Недавно в г.Уфе состоялся семинар-совещание для руководителей кадровых и воспитательных аппаратов органов внутренних дел Республики Башкортостан, на котором присутствовал и заместитель начальника отдела — начальник группы кадров и воспитательных работ капитан милиции Магнус Н.Д., который довел до сведения личного состава отдела и пенсионеров ОВД о задачах, поставленных руководством МВД РБ. В частности, он приводит слова министра внутренних дел РБ генерал-лейтенанта Р.У.Диваева: «Мы сегодня собрались, чтобы проанализировать состояние служебной дисциплины и законности, определить и выработать систему мер, направленных на профилактику нарушений дисциплины среди личного состава, предупреждения чрезвычайных происшествий в органах, а также наметить пути дальнейшего совершенствования воспитательного процесса и создания в служебных коллективах здорового морально-психологического климата».

Служба в милиции налагает на сотрудников высокую ответственность, так как они всегда и всюду являются представителями государственной власти.